

Героический и самоотверженный труд медицинских сестер в Великой Отечественной войне

Г.А. Грибовская,

Военно-медицинский музей, Санкт-Петербург

e-mail: milmedmuseum@mil.ru

Информация об авторе

Грибовская Галина Алексеевна, кандидат медицинских наук, старший научный сотрудник Военно-медицинского музея, Санкт-Петербург

Резюме

Статья раскрывает героический и самоотверженный труд и подвиг медицинских сестер в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. на фронте: поле боя, батальонный и полковой медицинский пункты, медсанбат, госпиталь. Работа медицинских сестер тыловых лечебных учреждений по своему характеру была не менее сложна. Труд и подвиг медицинских сестер внес свою огромную лепту в Победу над смертью и нацизмом.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Вторая мировая война, медицинские сестры, санитарные инструкторы, военная медицина, история медицины

Для цитирования: Грибовская Г.А. О героическом и самоотверженном труде медицинских сестер в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Медицинская сестра, 2021; 3 (23): 45–47.

DOI: <https://doi.org/10.29296/25879979-2021-03-10>

The heroic and selfless work of nurses in the Great Patriotic War of 1941-1945

G.A. Gribovskaya, Military Medical Museum, Saint Petersburg

Information about the author

Gribovskaya G.A., PhD, Senior Researcher, Military Medical Museum, St. Petersburg

Abstract

The article reveals the heroic and selfless work and feat of nurses during the Great Patriotic War of 1941-1945 at the front: the battlefield, battalion and regimental medical posts, medical battalion, hospital. The work of nurses in the rear medical institutions was no less difficult. The work and feat of nurses made a huge contribution to the Victory over death and Nazism.

Key words: The Great Patriotic War of 1941-1945, Second World war, nurses, sanitary instructors, military medicine, history of medicine.

For citation: Gribovskaya G.A. The heroic and selfless work of nurses in the Great Patriotic War. The Nurse, 2021; 3 (23): 45–47. DOI: <https://doi.org/10.29296/25879979-2021-03-10>

*«Я ушла из детства
в грязную теплушку,
в эшелон пехоты, в санитарный взвод».
Юлия Друнина, санитарный
инструктор, 1942 г.*

Визитной карточкой Военно-медицинского музея, отражающей самоотверженный и героический труд медицинских сестер в тяжелейший период страны – Великую Отечественную войну, является картина художника М.И. Самсонова «Сестрица». Худенькая девчушка на своих хрупких плечах выносит с поля боя раненого в полном обмундировании и с его оружием [1]. Даже слово «сестрица» было паролем милосердия и спасения для раненых и больных и на поле боя, и в лечебных учреждениях.

Участие женщин в военных действиях имеет давнюю историю, но наиболее значительный приток женщин в действующую армию отмечен во время Великой Отечественной войны. В годы войны в ряды Красной армии было призвано свыше 800 тысяч женщин [2]. Но медицинская служба в значительной мере пополнялась и выполнялись женщинами.

Массовая мобилизация среди женщин происходила на основании Постановления Государственного Комитета Оборона от 25 марта, 13 и 23 апреля 1942 года. Свыше сотни тысяч женщин было призвано в военно-медицинские учреждения санитарной службы Красной армии, по линии Красного Креста более 300 тысяч женщин получили специальности медицинских сестер, 300 тысяч – санитарок, свыше 500 тысяч – сандружинниц местной противовоздушной обороны [3].

Разные по возрасту и национальности, они представляли большую силу по своей численности и по своей неутомимой деятельности. Почти половина всего медицинского состава действующей армии – 46% – были женщины. Они



работали на всех этапах медицинской эвакуации, начиная с поля боя. Так, среди фронтовых врачей женщины составляли 41%, среди в о е н н ы х хирургов – 43%, медицинских сестер – 100%, санитарных инструкторов и санитарок – 40% [4]. Женщины перевязывали раненых на поле боя, выносили их из-под огня противника, оперировали

в медсанбатах, выхаживали в военно-санитарных поездах и госпиталях. Только они могли вкладывать в свою работу столько тепла, ласки и материнской заботы. И сколько раз бывало, что там, где оказывались бессильными самые лучшие лекарства, раненых и больных воинов поднимали на ноги женский уход, их бережное и заботливое отношение. Не колеблясь, бросались они в огонь, шли под пули, вступали в схватку с врагом, если нужно было спасти, защитить раненых. Совершая вместе с войсками многокилометровые переходы, они показывали пример выносливости, мужества и героизма.

Немало женщин воевали с оружием в руках. Впервые действующая армия переступила через бытовавшие ранее ограничения в использовании женщин на войне.

Труд военных медиков на поле боя был приравнен к ратному подвигу солдат и офицеров Советской армии, о чем свидетельствует приказ Народного Комиссара обороны Союза ССР № 281 от 23 августа 1941 года. В нем расписан порядок представления к правительственным наградам военных санитаров и носильщиков, среди которых было много женщин. Так, за вынос с поля боя 15 раненых с их винтовками или ручным пулеметом, санитары и носильщики представлялись к правительственной награде медалью «За боевые заслуги» или «За отвагу», за вынос 25 раненых с их оружием – орденом «Красной Звезды», 49 раненых – орденом «Красного Знамени», 80 раненых – орденом Ленина [5].

После окончания фельдшерско-акушерской школы в г. Бийске Мария Васильевна Голомедова со своей частью из Сибири прибыла в Ленинград. Уже в первом бою она умело оказывала первую помощь раненым, закрыла своим телом командира части и была ранена пулей, предназначавшейся ему.

В сентябре 1941 г. при форсировании Невы Марии Голомедовой пришлось эвакуировать на плотках из бревен раненых через реку. В декабре во время танковой атаки она вытащила и успела перевязать раненых из горящего танка, но была ранена и контужена. После излечения, вернувшись в часть, узнала о своем награждении орденом Красной Звезды [6].

От стен Сталинграда до Берлина прошла с частями Красной Армии санитарный инструктор Вера Кашеева. Работая на дивизионном медицинском пункте в битве на Волге, она принимала и обслуживала раненых, оказывала им помощь, эвакуировала их в тыл. За самоотверженный труд Вера Кашеева была награждена орденом Красной Звезды. При форсировании Днепра Вера в числе первых 25 десантников под ураганным огнем врага переправилась на правый берег реки вместе с бойцами и находилась на плацдарме до подхода основных сил. Вера переползала от одного раненого к другому, перевязывала оставшихся в строю раненых, оттаскивала в безопасное место тяжело раненых. В первые часы боя она сама была ранена, но продолжала работу. За мужество, стойкость и бесстрашие, проявленные при форсировании Днепра, Вера Кашеева была удостоена звания Героя Советского Союза [7].

С таким же бесстрашием, мужеством и самоотверженностью выполняли свой долг и многие другие женщины, ушедшие на фронт. Огромного напряжения сил, твердости, выносливости требовала работа на всех этапах медицинской эвакуации.

Во время активных боев в операционных медсанбатах и госпиталях производились сотни, тысячи хирургических операций, обработок ран, иммобилизаций, переливаний крови и других манипуляций, которые осуществлялись при помощи среднего медицинского персонала. А послеоперационное эффективное лечение, внимательный, бережный уход, хорошее питание – было главной задачей медицинских сестер.

В землянках и палатках медсанбатов и госпиталей медики не сталкивались с такой непосредственной опасностью, какую поминутно встречали их коллеги на передовой. Но и здесь от них требовалось бесстрашие и мужество. Нередко медицинские учреждения подвергались артиллерийским расстрелам и воздушным налетам, и среди медицинского персонала появлялись раненые и убитые. Но медики никогда не забывали своего долга. Пренебрегая собственной безопасностью, уносили они раненых в укрытия, спасали из огня горящих зданий, прикрывая своим телом от осколков, заканчивали под бомбежкой начатую хирургиче-

скую операцию. Санитарный инструктор, посмертно удостоенная звания Героя Советского Союза, Гнаровская Валерия, 20-летняя девушка, родом из Ленинградской области, всегда находилась там, где нужна была ее помощь. Она спасла жизнь свыше 300 бойцам и офицерам. В боях за город Долину Валерия вынесла с поля боя 47 раненых с их оружием. 23 сентября 1943 года на узком участке фронта в районе села Вербовое Запорожской области враг сосредоточил большое количество танков «Тигр». Когда танки оказались в 50-60 метрах от района расположения раненых, Валерия, спасая раненых, схватила связку гранат и, поднявшись во весь рост, бросила их под гусеницы вражеского танка. Атака врага была отбита, раненые спасены, но в этом бою Валерия Гнаровская погибла [8].

Среди награжденных 17 медицинских работников орденами Славы трех степеней, заслуженное место занимает санитарный инструктор Нечи-порчукова-Ноздрачева Матрена Семеновна, которая в период Висло-Одерской и Берлинской наступательных операций советских войск оказала помощь и вынесла с поля боя более 120 раненых с их оружием, отправляла их на плотах через реку в ночное время под непрерывным огнем противника. Будучи сама раненной, продолжала оказывать помощь другим, уничтожила фашиста, пытавшегося добить раненых [9].

В условиях войны от работы миллионов женщин зависели успехи народа на фронте и в тылу. На промышленные предприятия, заменив мужчин, ушедших на фронт, пришли 52% женщин, в сельском хозяйстве работало 75% женщин, а в органах здравоохранения насчитывалось 82% женщин. Женщины не уступали мужчинам и при выполнении ратного долга, и на трудовом поприще. Об этом свидетельствуют их награды.

Во время Великой Отечественной войны отдали свою жизнь и пропали без вести 84 793 медика. Из них 5 319 врачей, 9 198 средних медицинских работников, 22 723 санитарных инструктора, 47 553 санитар и санитар-носильщика. Таким образом, на передовое звено медицинской службы, действовавшее, прежде всего на поле боя, приходилось до 88% от общих потерь [10].

Смертельной угрозе подвергались и те, кто трудился в армейских и фронтовых госпиталях. Их жизнь обрывалась, вопреки всем законам международного права, при захвате лечебных учреждений противником. Особенно часто это происходило в первый период войны. Из более чем

6 тыс. госпиталей, сформированных в годы Великой Отечественной войны, 117 были захвачены противником и значатся погибшими, 17 понесли большие потери при выходе из окружения и были расформированы, 14 пропали без вести в ходе боевых действий, а судьба 79 из них вообще не установлена.

Вклад медицинских работников, в частности, медицинских сестер, в общее дело Победы был по достоинству оценен правительством и народом. Более 150 тысяч женщин награждены орденами и медалями. Из 47 военных медиков, удостоенных звания Героя Советского Союза, 18 – это женщины – санитарные инструкторы, санитары. Международный Комитет Красного Креста за самоотверженный труд и милосердие в период Великой Отечественной войны наградил медалью английской медицинской сестры Флоренс Найтингейл 44 советских медицинских сестры.

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.
Статья не имеет спонсорской поддержки.

The author declares no conflict of interest.
The article is not sponsored.

Литература

1. Каталог произведений изобразительного искусства (живопись и скульптура). Л.: Военно-медицинский музей Министерства обороны СССР, 1979. С.40.
2. Мурманцева В.С. Женщины в солдатских шинелях. – М.: Воениздат, 1971. С. 22.
3. Будко А.А. Женщины Красной Армии в санитарной службе в период второй мировой войны. Маша + Нина + Катюша. Женщины-военнослужащие 1941-1945. – Берлин-Карлхорст, 2002. – С.28-31.
4. Филиал ЦАМО МО РФ (Архив Военно-медицинских документов). ф.21. Оп.5727. Д.3. ЛЛ. 105-115.
5. Приказ Народного Комиссара Обороны Союза ССР 23 августа 1941 г. № 281. Фонды Военно-медицинского музея МО РФ.
6. Ф. Сатрапинский. Подвиги героев медиков в Великой Отечественной войне. Л.: Военно-медицинский музей МО СССР, 1958. С. 16-17.
7. Ф. В. Сатрапинский Военные медики – Герои Советского Союза. Л.: Военно-медицинский музей СССР, 1975. С.60-61.
8. Ф. В. Сатрапинский Военные медики – Герои Советского Союза. Л.: Военно-медицинский музей СССР, 1975. С.35-37.
9. В.П. Грицкевич, Ф.В. Сатрапинский Военные медики – кавалеры ордена Славы 3-х степеней. Л.: Военно-медицинский музей МО СССР, 1975. С.33-35.
10. Комаров Ф.И., Лобастов О.С. Основные итоги и уроки медицинского обеспечения Советской Армии в годы Великой Отечественной войны. Воен.-мед. журн. 1990. №5. С.8.